

УДК 61:929
Баранова Е. Н.

ПРИЗВАНИЕ ДЛИНОЮ В ЖИЗНЬ

В мире современной медицины, где технологии часто затмевают личность врача, особенно ценно встретить человека, чья жизнь стала синонимом беззаветного служения избранной профессии. Ольга Анатольевна Тачкова – именно такой Учитель, Врач и Ученый (фото 1).

Её имя известно нескольким поколениям медиков Кузбасса, а её 75-летний юбилей – это не просто круглая дата, а веха, позволяющая оглянуться на путь длиною в жизнь, полный самоотдачи, научных поисков и тысяч спасенных жизней.

Для цитирования: Баранова Е. Н. Призвание длиною в жизнь. // Вестник общественных и гуманитарных наук. 2025. Т. 6. № 4. С. 28–30/

Истоки призыва: семья и становление

Ольга Анатольевна родилась в интеллигентной кемеровской семье, где сама атмосфера была пропитана духом служения людям. Отец, Анатолий Андреевич Шмаков, участник Великой Отечественной войны и руководитель крупного производственного объединения, несомненно, передал дочери качества лидера и организатора. Мать, Ираида Елисеевна, выпускница престижного 1-го Ленинградского медицинского педиатрического института, в годы Великой Отечественной войны эвакуированного в г. Алма-Ата (Казахстан), своим примером неонаролога и педиатра заложила в Ольгу Анатольевну фундамент сострадания и любви к медицине.

Окончив школу с серебряной медалью, Ольга сознательно выбрала Кемеровский государственный медицинский институт, на младших курсах проявила интерес к терапии и эндокринологии. Уже тогда было ясно, что в медицину она пришла не случайно, а по глубокому и осознанному призванию.

Врач от Бога: клиническая практика в городской клинической больнице №3 им. М.А. Подгорбунского

Получив диплом и пройдя специализацию по терапии и эндокринологии, Ольга Анатольевна в 1974 году начала свой врачебный путь в стенах городской клинической больницы №3 им. М.А. Подгорбунского, которую жители Кузбасса с любовью называют «трешкой». История этой медицинской организации началась еще в 1927 году. В этой больнице начинал свой трудовой путь основатель хирургической службы, первого в городе Кемерово пункта переливания крови и станции скорой помощи Михаил Алексеевич Подгорбунский, чье имя с 1987 года и носит больница [2,3]. В 1979 году, по инициативе главного врача Зиновия Яковлевича Фрид-



Фото 1. Доцент, к.м.н. Ольга Анатольевна Тачкова. [Фото из архива Тачковой О. А., 2010]

мана, в больнице было открыто первое эндокринологическое отделение, и Ольга Анатольевна стояла у его истоков. Работа в многопрофильном стационаре, где приходилось сталкиваться с самыми сложными и неотложными состояниями пациентов, стала для нее настоящей школой профессионального мастерства. Позже, возглавив это отделение, она не только лечила, но и создавала уникальные методики диагностики и лечения пациентов с эндокринными заболеваниями.

Поразительный факт её биографии: даже перейдя на преподавательскую работу, она 49 лет, до 2023 года, продолжала практиковать в родной больнице, консультируя самых сложных пациентов и делясь опытом с молодыми коллегами. С 1989 года она неизменно подтверждает высшую квалификационную категорию врача-эндокринолога.

Ученый и педагог: наставник поколений

С 1981 года началась её вторая, неразрывно связанная с первой, карьера – педагогическая. Став ассистентом кафедры госпитальной терапии, а затем и доцентом, Ольга Анатольевна посвятила себя подготовке новых поколений врачей.

В 1988 году в г. Новосибирске под руководством заведующего кафедрой внутренних болезней профессора Валерия Александровича Галенка она защитила кандидатскую диссертацию на актуальную и сегодня тему: «Нарушение углеводного, липидного обменов и функционального со-

стояния печени у рабочих и служащих химического предприятия». Эта работа, выполненная на стыке эндокринологии, профпатологии и гастроэнтерологии, демонстрирует её глубокий, системный подход к здоровью человека.

Более 70 печатных трудов – таков вклад Ольги Анатольевны в медицинскую науку. Основными направлениями научной деятельности были на протяжении многих лет нарушения углеводного и жирового обменов, заболевания щитовидной железы. Большое количество публикаций было посвящено вопросам подготовки, планирования и ведения беременности у женщин с этими эндокринными заболеваниями. Но главное богатство Ольги Анатольевны – это не статьи, а тысячи выпускников КемГМУ, которых она научила не только премудростям эндокринологии, но и самому важному – врачебной этике, клиническому мышлению и ответственности за жизнь пациента. 45 лет стажа на кафедре (ныне – кафедра госпитальной терапии и клинической фармакологии) – это целая эпоха в истории вуза.

«Профессия врача – это не только набор знаний и навыков, но и длинная цепь преемственности поколений, традиций и личного наставничества. Для меня эта цепь началась в 1972 году, когда я, студентка 5-го курса, впервые переступила порог кафедры госпитальной терапии Кемеровского государственного медицинского института. Это был не просто шаг в новое учебное помещение; это было вхождение в особый мир, мир клинического мышления, ответственности и высокого профессионализма», – говорит Ольга Анатольевна Тачкова [1].

Становление: студенческие годы и выбор пути

Под руководством заведующего кафедрой доцента Владимира Валентиновича Осинского и руководителя студенческого кружка доцента Р. П. Флейшман закладывался фундамент клинического мышления будущих врачей. «Ревекка Петровна для меня стала поистине судьбоносной фигурой. Она была не просто учителем в субординатуре, интернатуре и ординатуре; она была тем наставником, чей искренний интерес к науке, преданность профессии и внимательное отношение к студентам помогли мне сделать осознанный выбор в пользу эндокринологии. Именно такие педагоги, умеющие зажечь искру в будущих врачах, являются золотым фондом любого медицинского вуза...

Годы учёбы в субординатуре (в период, когда кафедру возглавлял профессор Георгий Львович Хасис) запомнились уникальной атмосферой. Это была атмосфера коллективной ответственности и готовности помочь. Профессиональную поддержку и стремление к нашему клиническому росту мы ощущали не только со стороны ассистентов и доцентов кафедры, но и со стороны практикующих врачей – заведующих отделениями Городской клинической больницы №3 г. Кемерово. Имена М. Т. Гончаренко, Г. Ф. Малаховой, С. А. Потаповой, Ю. И. Нестерова, Е. В. Полков-

никовой, И. Н. Винницкой и многих других навсегда останутся в памяти как образцы истинной врачебной элиты, щедро делившейся своим богатейшим опытом у постели больного, – вспоминает Ольга Анатольевна Тачкова [1].

Расцвет: создание современной клинической базы кафедры (1970-е годы)

Особый импульс развитию кафедры и качеству подготовки кадров придала масштабная реорганизация больницы под руководством главного врача Зиновия Яковлевича Фридмана. Именно в эти годы – 1975–1979 гг. – были созданы все специализированные терапевтические отделения: кардиологическое, инфарктное, пульмонологическое, гастроэнтерологическое и эндокринологическое. Появление отделений функциональной диагностики, интенсивной терапии, выделение токсикологического центра из реанимационного отделения, а также открытие современных физиотерапевтического и эндоскопического кабинетов кардинально изменили учебный процесс. Студенты и ординаторы получили возможность обучаться на переднем крае медицины, осваивая не только основы, но и тонкости узких специализаций.

Наука и практика: неразрывная связь (1980-е годы)

«Начало 80-х годов ознаменовалось для меня началом работы на кафедре в должности ассистента. Преподавание госпитальной терапии в тот период было комплексным и включало, помимо основной программы, курс неотложной терапии, физиотерапии и военно-полевой терапии. Последнюю дисциплину с непревзойденным мастерством и глубиной преподавал доцент Аркадий Петрович Тимофеев. Его лекции, наполненные богатейшим практическим опытом, полученным на полях сражений Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.), были не просто предметом, а живой историей медицины, уроком мужества и стойкости», – делится воспоминаниями Ольга Анатольевна [1].

Отдельной яркой страницей стала научно-исследовательская работа под руководством доцента Сергея Мстиславовича Малахова (в период заведования кафедрой проф. Александры Павловны Михеевой). С 1982 по 1988 гг. преподаватели кафедры при самом активном участии студентов и ординаторов проводили масштабные исследования в коллективе производственного предприятия «Азот». Эта работа была бесценна. Ее результатом стала не только подготовка и успешная защита нескольких кандидатских диссертаций сотрудниками кафедры, но и нечто более важное: она сформировала у студентов мотивацию к исследовательской деятельности, отточила практические навыки общения и клинического обследования пациентов в полевых условиях.

Новые горизонты: клиническая фармакология и синергия

С 2002 года кафедра получила новое название – кафедра госпитальной терапии и клинической фармакологии (под руководством проф. **Владимира Ивановича Костина**) [4]. Это был закономерный и прогрессивный шаг, отразивший современные тенденции в медицине. Помимо подготовки врачей-терапевтов, началась целенаправленная подготовка высококвалифицированных клинических фармакологов – специалистов, без которых сегодня немыслима рациональная и безопасная терапия.

Важно подчеркнуть, что всегда, на всех этапах, основой успеха была теснейшая, поистине симбиотическая связь сотрудников кафедры и больницы. Это взаимодействие проявлялось как в клинической деятельности – многие доценты совмещали преподавательскую работу с практической в ГКБ №3 им. Подгорбунского М.А. (доцент **О.А. Тачкова** – в течение 49 лет; доценты **О. А. Шангина, Н. А. Сухова, Е. Н. Баранова, М. С. Калягина, В. Г. Шелихов** – в течение многих лет), – так и в научной работе [4].

Под непосредственным руководством и консультированием сотрудников кафедры (в период заведования проф. В. И. Костина) практикующими врачами больницы были блестяще выполнены и защищены кандидатские диссертации. Это диссертации заведующей эндокринологическим отделением **И. Н. Оленевой**, заведующей пульмонологическим отделением **Л. О. Багровой**, врача-эндокринолога **Е. В. Брежневой**, врача-пульмонолога **Е. Г. Васютинской**. Этот факт – ярчайшее свидетельство эффективной интеграции науки и практики.

Современный этап: новые вызовы – традиционные ценности

С изменением статуса клинической базы на Областную клиническую больницу скорой медицинской помощи им. М. А. Подгорбунского миссия кафедры (под руководством проф. **Светланы Анатольевны Смакотиной**) обрела новое звучание [4]. Уникальный клинический опыт сотрудников кафедры в диагностике и лечении неотложных со-

стояний, их готовность к постоянному обмену знаниями с практикующими врачами стали как никогда актуальны. Менялись названия, форматы, но неизменной оставалась суть: высочайший профессионализм, преемственность поколений и беззаветное служение делу медицины.

Признание заслуг: государственные и ведомственные награды

Многолетний труд Ольги Анатольевны отмечен многочисленными наградами, каждая из которых — глава в её биографии:

Почетные грамоты Министерства здравоохранения Российской Федерации и Кемеровской государственной медицинской академии за подготовку кадров, вклад в здравоохранение и юбилейные даты.

Медаль «Материнская доблесть» (2015 г.) – свидетельство не только профессиональных, но и человеческих качеств.

Почетная грамота Министерства здравоохранения Кузбасса и Благодарственное письмо Парламента Кузбасса (2025 г.) – высокая оценка её роли в развитии регионального здравоохранения и медицинской науки.

Ольга Анатольевна Тачкова – уникальный пример гармоничного сочетания блестящего клинициста, талантливого исследователя и мудрого педагога. Пройдя путь от интерна до доцента, от рядового врача до заведующей отделением, она никогда не изменяла своим принципам и своей главной любви — медицине и пациентам

Её 75-летний юбилей – праздник для всего медицинского сообщества Кузбасса. Она продолжает трудиться, и её жизнь служит самым ярким примером для молодых врачей: примером того, что истинное призвание не знает возраста, а преданность делу – это и есть настоящая жизнь.

Коллектив кафедры госпитальной терапии и клинической фармакологии и редакция журнала присоединяются к многочисленным поздравлениям и желают Ольге Анатольевне Тачковой крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, благополучия и дальнейших успехов в её благородном труде!

Источники и литература / Sources and references

1. Воспоминания Ольги Анатольевны Тачковой.
2. Захарова И. В. Архитектурное наследие Кузбасса 1910-1930-х гг.: материалы к своду памятников архитектуры Кемеровской области. Кемерово : АРФ, 2005. С. 33–34.
3. Захарова И. В. Окружная больница // Красная Горка. Река

- родная. Вып. 7. Кемерово: Кузбассвузиздат, 2006. С. 65.
4. Костин В. И., Тачкова О. А., Смакотина С. А., Шангина О. А., Новожилова Л. П., Шелихов В. Г. Кафедре госпитальной терапии и клинической фармакологии – 65 лет // Вестник общественных и гуманитарных наук. 2025. Т 6. № 1. С. 37–45.

Информация об авторе:

Баранова Евгения Николаевна, кандидат медицинских наук, доцент кафедры госпитальной терапии и клинической фармакологии, ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

mail: bevgn@rambler.ru

ORCID: 0000-0001-8185-7919

Author:

Evgeniya Nikolaevna Baranova, Candidate of Sciences in Medicine, Associate Professor, Department of Hospital Therapy and Clinical Pharmacology, Kemerovo State Medical University. Email: bevgn@rambler.ru
ORCID: 0000-0001-8185-7919